

# Știința tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI MUNCITOR

Anul X Seria II-a Nr. 1566

4 PAGINI — 20 BANI

Duminică 9 mai 1954

## In numărul de azi:

- B. DUMITRESCU: Un prieten cu parul alb (pag. 2-a)
- GH. PIETRARU: Institutul Pasteur (pag. 2-a)
- I. BOLGARIN: Ajutor reciproc (pag. 2-a)
- OLGA DISPINESCU: Scrieri de la Liusea (pag. 2-a)
- D. MIHAIL: Conferința de la Colombo (pag. 3-a)
- ION TEOHARIDE: Țesături de calitate superioară (pag. 3-a)
- ANGHEL ANDREI: Inovatori din rândurile tineretului (pag. 3-a)
- Lucrările celei de a doua conferințe pe Capitală a cercurilor științifice studențești (pag. 3-a)
- Conferința de la Geneva a miniștrilor afacerilor externe (pag. 4-a)
- Un comunicat al agenției TASS (pag. 4-a)

In zori acestei dimineți, un număr însemnat de mărșăluitori pornesc din dreptul pietrei kilometrice 100-Breaza, să se întrecă în tradiționala cursă de marș „Ștafeta Științei tineretului” închinată Zilei Victoriei.

Ziarul „Știința tineretului” urează tinerilor concurenți să lupte cu însuflețire pentru dobândirea unui loc frunțos în clasament. Sosirea va avea loc în jurul orei 16,30 în Piața Științei.

## Ziua Victoriei

Se împlinește astăzi 9 ani de la Ziua Victoriei asupra fascismului hitlerist, ziua terminării războiului în Europa. Cînd în dimineața aceea de mai a anulului 1945 țara hitleristă a fost răpusă, popoarele și-au văzut încununată nădejdea și speranțele cu care, în bezna cîmpului fascist, urmăriseră drumul de lupte și victorii al ostașilor sovietici eliberatori. Aoperindu-se de gorie nepieritoare, armata sovietică și-a apărat patria, a salvat omenirea de ciuma hitleristă. Cea mai puternică mașină de război pe care a putut-o pune cîndva pe picioare burghezia — mașina de război a Germaniei hitleriste — s-a frînt de forța uriașă a Statului Sovietic. Victoria Uniunii Sovietice în războiul împotriva fascismului hitlerist a însemnat un triumf al orînduirii sociale și de stat sovietice care și-a dovedit din plin superioritatea asupra oricărei alte orînduirii, a însemnat o strălucită afirmare a invincibilității armatei sovietice edară în spiritul patriotismului socialist și al internaționalismului proletar.

9 Mai 1945 constituie unul din cele mai remarcabile momente ale istoriei mondiale. Zdrobind tirania hitleristă într-un război în care a dus pe uneri să: principala greutate, poporul sovietic a salvat popoarele Europei din lanțurile robiei fasciste. Ca urmare a victoriei istorice a Uniunii Sovietice s-au creat condițiile au o serie de țări — printre care și țara noastră — să se rupă din lanțul imperializmului. Sfrîștindu-victorios al războiului antiimperialist în Europa și mai trîzia victorie asupra Japoniei militariste au determinat o serie de mari transformări în Asia. Marea popor chinez a rupt cătușele robiei coloniale. S-a ridicat pe o nouă treaptă lupta de eliberare națională a popoarelor întinsului continent asiatic. Ca o mărșă de cucerire a popoarelor s-a făcut după sfrîștului victorios al celui de al doilea război mondial 800.000.000 de oameni și care constituie un rezim de naștere al păcii și securității mondiale. Mobilizîndu-și forțele împotriva fascismului popoarele au fost însuflețite de năzuința dobîndirii unei păci trănice, îndelungate. Înfrîntarea popoarelor de a nu îngădui renasterea forțelor fascismului și a agresivității, de a nu permite o nouă vărsare de sînge, și-a găsit expresia în acordurile de la Teheran, Yalta și Potsdam. Dorința fierbinte a popoarelor a fost au alianța statelor care au colaborat în timpul războiului să se transforme într-o colaborare tenețnică și ca o îndelungată colaborare economică politică și culturală pe picior de egalitate bazată pe încredere reciprocă să ia ființă între toate țările. Aceste speranțe și năzuințe n-au fost înșelătoare. Pe măsură ce timpul trecea s-au manifestat tot mai clar două tendințe opuse, două linii pe arena internațională.

O linie e aceea a Uniunii Sovietice și a țărilor lagărului democratic care și consacră toate forțele muncii constructive pașnice, cucerii înfrîntării păcii în întreaga lume.

O altă linie e aceea a S.U.A. și a acoliților ei care duc o politică de scindare a lumii, de fărîmă a tot soiul de alianțe agresive, de pregătire a unui nou război mondial. Neținînd seama de icețiile istorice, cercurile agresive din Statele Unite proclamă lăis politica „de pe poziții de forță”, mențin în mod artificial o atmosferă de isterie războinică, amenință cu bomba atomică și alte arme de exterminare în masă, duc o furibundă și nebunească cursă a înarmărilor. Sub firmă „comunități defensive europene cu ajutorul marilor țări militariste de la Bonn și Paris, cercurile agresive se străduiesc să reinvie cit mai repede și mai complet Wehrmachtul hitlerist.

Popoarele europene nu mai vor însă ca la fiecare 20 de ani Europa să se transforme într-o arenă a morții și distrugerii.

Ele nu vor să admită ca Germania care în decursul vieții unei singure generații a fost punctul de plecare pentru două războaie sîngeroase, să devină locașul unui nou război mondial. Milioane de oameni simpli din toate țările Europei se ridică împotriva politicii americane de scindare a continentului european în două lagăre ostile unul altuia, de creare a unei coaliții militare agresive vest-europene, politică de amenințări și provocări războinice, de lichidare a suveranității naționale a popoarelor în interesul tendințelor americane de dominație mondială. Oamenii iubitori de pace din toate țările au salutată și sprijinit cu hotărîre propunerea Uniunii Sovietice „cu privire la asigurarea securității în Europa” și în legătură cu aceasta, proiectul bazelor „Tratatului general european cu privire la securitatea colectivă în Europa”, prezentate de Guvernul Sovietic la conferința de la Berlin a miniștrilor afacerilor externe ai celor patru puteri. Aceste propuneri sovietice, alături de bine cunoscuta astăzi și care s-au bucurat de un larg răspuns, urmăresc crearea unui sistem eficace de securitate colectivă în Europa în conformitate cu principiile Cartei O.N.U. Crearea unui asemenea sistem ar pune fără îndoielă capăt formării de grupări militare de stat în Europa cu caracter agresiv. În acest caz, politica de scindare și învrăjbită a țărilor Europei care duc, în mod inevitabil, la înspărirea încordării internaționale și la creșterea primejdiei unui nou război, ar face loc unei politici de colaborare între statele europene, mari și mici, indiferent de orînduirea lor socială. Totodată scopul acestei colaborări țar constituie menținerea în comun a păcii în Europa și opunerea unei rezistențe colective agresivului conform principiului: unul pentru toți și toți pentru unul. Dar, cel mai important lucru este că planul sovietic de securitate colectivă ar înlătura primejdia reinvierii militarismului german.

Linia asigurării păcii prin unirea statelor iubitoare de pace prin crearea de acorduri regionale de securitate deschise pentru toți — lăis ce opune Uniunea Sovietică liniei de pregătire a războiului prin adîncirea scîndării lumii, prin crearea de blocuri militare agresive, promovată de cercurile agresive. Linia menținerii păcii, linia păcii trănice, poate și trebuie să triumfe. Ca rezultat al luptei forțelor iubitoare de pace împotriva politicii agresive a cercurilor influente din S.U.A. s-a produs o oarecare slăbire a încordării internaționale. În toate țările are loc un proces de unire a forțelor sănătoase ale națiunilor în numele apărării păcii și securității popoarelor. Se întărește solidaritatea popoarelor europene în lupta împotriva reinvierii militarismului german. Popoarele cer conferințe de la Geneva care își desăvîrșă lucrările în aceste zile, să obțină reglementarea pasnică a problemei coreene și încetarea războiului din Indochina. Lupta popoarelor care nu vor să lase să se fie furate roadele lui 9 Mai 1945, lupta popoarelor pentru menținerea și consolidarea păcii își spune mereu mai puternic cuvîntul în desfășurarea situației internaționale. Năzuința popoarelor spre pace a devenit o puternică forță motrică a zilelor noastre.

Cea de a 9-a aniversare a Zilei Victoriei este o chemare la luptă mereu mai dirză pentru pace. Oamenii iubitori de pace din toate țările salută 9 Mai 1954, intensificîndu-și lupta pentru zădărnirea planurilor agresorilor, pentru continuarea slăbirei a încordării internaționale, pentru rezolvarea pe cale pașnică a tuturor problemelor litigioase, pentru instaurarea unei păci trănice.

Poporul și tineretul muncitor al patriei noastre care simte din plin roadele lui 9 Mai 1945, își îndreaptă gîndurile pline de reînnoștință fierbinte spre Uniunea Sovietică, spre ostași glorioși ai armatei sovietice care făcînd victorie asupra fascismului n-au eliberat din robia hitleristă. Constructorii socialismului din Republica noastră populară sînt hotărîți să-și dedice toate forțele cauzei nobile a păcii și prieteniei între popoare.

## Toate forțele noastre pentru terminarea neîntîrziată a însămînțărilor de primăvară



Ne găsim în ultimele zile ale campaniei de însămînțări. În timpul rămas, trebuie depuse toate eforturile pentru însămînțarea în întregime a tuturor suprafețelor prevăzute. Orice întîrziere, cit de mică, poate aduce pierderi mari de recoltă, pagube însemnate pentru întregul popor muncitor.

Organele și organizațiile U.T.M. din toată țara — în special din regiunile Galați, Pitești, Arad și București, care sînt rămase în urmă — trebuie să intensifice la maximum ajutorul pe care-l dau sfaturilor populare pentru bucurarea țăranilor muncitori — și mai ales a tineretului — la terminarea însămînțărilor.

Nici o clipă să nu fie pierdută — toate forțele pentru încheierea cu succes a campaniei agricole de primăvară!

In primele rînduri ale celor care luptă pentru succesul campaniei de primăvară se află mecanizatorii. Ei ajută pe țăranii muncitori colectivizîți, întovărășii sau cu gospodării individuale, să lucreze mai bine pămîntul, pentru a obține roade îmbelsugate.

In fotografie: Tractoristul Vlad Marin de la S.M.T. Turmeș, raionul Sibiu, execută lucrările pe ogoarele gospodăriei colective „Dramul liberății” din comuna Sara Mică, raionul Sibiu.

## Primii pe regiune

**PLOEȘTI** (de la corespondentul nostru Puiu Nicolae). Tinerii mecanizatori din regiunea Plocești duc o hotărîță luptă pentru cîștigarea titlului de „cel mai bun tractorist”. Realizările de pînă acum dovedesc direcția cu care tractoriștii se întrec. Pînă în prezent ca frunțai pe regiune se situauză utemiștii Neagu M. Gheorghe și Banu Ion din brigada a II-a de la S.M.T. Pogonele care execută lucrări la gospodăria colectivă și întovărășirea din această comună.

Numeri în 24 de zile de cînd a ieșit în campania de primăvară, utemiștii Neagu M.

## Trebuie urmat exemplul comunelor frunțae

**SIBIU** (de la corespondentul nostru). În ultimul timp, raionul Sibiu are codăș pe regiune la însămînțări. Luîndu-se însă măsuri de către statul popular raional și sfaturile populare comunale pentru înlăturarea lipsurilor ce au existat, s-a reușit ca pînă la 6 mai planul însămînțărilor de primăvară pe raion să fie realizat în proporție de 93,8 la sută.

La porumb și cartofi planul a fost îndeplinit pînă la această dată în proporție de 100 la sută. Printre comunele frunțae se numără și Gura Rîului, Racovița și Orlat care au terminat însămînțările încă de acum cîteva zile.

Metoda însămînțării. În cuburi așezate în pătrat a fost folosită pe scară largă. În total pe raion s-a însămînțat în cuburi așezate în pătrat o suprafață de 725 hectare cu porumb și cartofi. Gospodăriile colective din comunele Șelimbăr, Bradu, Șura Mică și altele au însămînțat mari suprafețe. În cuburi așezate în pătrat.

Însă nu în toate comunele situația este asemănătoare. Astfel, pînă la 6 mai în comuna Porumbacu de Sus nu s-a realizat decît 72 la sută din planul de însămînțări, iar în comuna Avrig, tot pînă la această dată nu se realizează decît 86,9 la sută. Rămășă în urmă este de asemenea și Cîsnădie. Aici mai rămășeră de însămînțat la 6 mai 88 hectare.

Dacă în ultimele zile în raionul Sibiu s-au obținut succese la însămînțarea porumbului, și cartofului, nu se poate spune același lucru cu privire la îndeplinirea planului de însămînțări la culturile tehnice, unde există o rămîneră în urmă față de posibilități. În comuna Porumbacu de Jos, de exemplu, mai sînt de însămînțat aproape 20 de hectare în fuioi; și în comuna Avrig însămînțarea plantelor tehnice se desfășoară cu încetinire. Pînă la 6 mai se găsesc încă neînsămînțate 6 hectare sfeclă de zahăr, 9 hectare mac și 5 hectare în fuioi. Sfaturile populare și organizațiile de bază U.T.M. din comunele răzmate în urma însămînțării trebuie să depună toate eforturile, mobilizînd pe țăranii muncitori care mai au de însămînțat să-și termine muncile de primăvară într-un timp cit mai scurt.

## Însămînțarea bumbacului în regiunea Constanța

**CONSTANȚA** (de la corespondentul nostru Ghiuța Ion). Muncitorii din gospodăriile agricole de stat, colectiviștii și țăranii muncitori cu gospodării individuale din regiunea Constanța, cu ajutorul mecanizatorilor din S.M.T.-uri, obțin zi de zi noi succese în lupta pentru grabirea lucrărilor agricole de primăvară.

Astfel pînă la 6 mai a.c. în întreaga regiune s-a îndeplinit 86,92 la sută din planul însămînțărilor de primăvară. Printre raioanele frunțae sînt: Hirsova, Medgidia și Isirlia, care au însămînțat pînă acum 90-92 la sută din suprafața prevăzută.

Odată cu arătările și însămînțările de primăvară, în regiune se acordă o atenție deosebită și întretinerii semănturilor de toamnă. Pînă mai acum cîteva zile s-a grăbit 63,1 la sută din suprafața însămînțată în toamnă.

Frunțai pe regiune în terminarea însămînțărilor de primăvară s-au situat membrii întovărășirii agricole din Mangalia și satul „2 mai” și de asemenea țăranii muncitori cu gospodării individuale din Mangalia, care pînă la 6 mai au terminat în întregime însămînțările.

Preocupăți de a obține recolte cu mult mai bogate ca anul trecut și urmînd sfaturile tehnicienilor agricoli, gospodăriile agricole colective din întreaga regiune au însămînțat pînă acum suprafața de 7.431 hectare cu porumb, 751 hectare floarea soarelui și 53 hectare de cartofi în cuburi așezate în pătrat. Urmînd exemplul țăranilor colectivizîți, țăranii muncitori din întovărășirile agricole și cei cu gospodării individuale au însămînțat 395 hectare cu porumb în cuburi așezate în pătrat. Printre gospodăriile agricole colective frunțae la însămînțările porumbului

## Tovarășul președinte este plictisit

cuindu-se din praf declară cu seninătate: „Eu sunt plictisit de calul acesta!” am terminat, acum dați-mi altul.

— Care este situația însămînțărilor? repeta tov. președinte întrebară noastră. Ce să vă zic eu, să zică cifrele. Și cu aceasta așterne pe birou un tabel lung, cu multe rubrici și cifre. Apoi, președintele ei spune:

— Porumbul... porumbul... vezi tu tovarășe, este aproape gata, adică a și făcut. Planificat 1700, realizat 1700. Inchizi ochii cîi să clipești și pînă apuci să-i deschizi la loc, planul s-a și făcut.

Așa zice președintele. Apoi, îl cuprînde iarăși plictisul. Grozav o în președinte! Vrednic om! Grozav cînd să ai să ascuți, glasul damcaului și al cifrelor însemnate pe tabelul lung cu rubrici multe. Numai că sînt în comună și alte glasuri. Aie oamnenilor. Și dacă tabelul poate fi făcut ușor ca să spună cum vrea președintele, cu oamenii este mai greu. Ei spun așa cum s-au lucrat în realitate. Și vezi bine, au și dovezi: pămînturile.

Realitatea este că mai ai mult de clipit din ochi pînă să se realizeze planul de însămînțare a porumbului în comună. Mai ales dacă în afară de scoborîl rit-

## O pagină glorioasă din istoria patriei

Paternice și înălțătoare sînt sentimentele patriotice pe care le încercăm atunci cînd răsfoim paginile glorioase ale patriei noastre.

Pe una din aceste pagini ale istoriei se găsește înscris și neuitatul eveniment de la 9 Mai 1877, zi cînd a fost proclamată independența de stat a Romîniei.

Unirea țărilor romînești — înfăptuită în anul 1859 — a constituit o lovitură puternică pentru cîmpul turc care stăpîneau țara noastră. Dar, odată înfăptuit acest mărșă eveniment, Dușmanii ai intereselor poporului muncitor și străini de tradițiile sale, cele mai scumpe de luptă pentru cucerirea independenței naționale, au cer stăpînea în trecut țara noastră au înlocuit fără rusine ziua sîmbătărească de 9 Mai, cu ziua de 10 Mai, zi de tristă amintire cînd s-a instaurat dinastia odioasă a Hohenzollernilor. Mai ales în anii dintre cele două războaie mondiale, cînd imperialiștii pregăteau cîmpul Uniunii Sovietice, clasele exploatare din Romînia s-au străduit să ștergă din amintirea poporului nostru momente din istoria sa care, asemenea lui 9 Mai 1877, ogîndeau sprîjîn imens și hotărîri de laudă de poporul nostru patrie noastre de-a lungul veacurilor. Politica antinațională a claselor stăpînitoare care au pus Romînia la meza pe piața imperialistă, era împlinită cu politica de exploatare și jefuire a poporului muncitor, de lichidare a tuturor drepturilor democratice.

Poporul muncitor din patria noastră nu a acceptat însă nicî odată transformarea independenței de stat a Romîniei de către burghezie și moșierime într-o noțiune lipsită de conținut. Au cu un creșterea revolta poporului împotriva trădării claselor dominante și odată cu revolta creștea și hotărîrea de luptă pentru recîștigarea independenței patriei. Amestecul nerușinat al cercurilor imperialiste de peste hotare în afacerile interne ale țării noastre și încercările acestor cercuri de a transforma Romînia într-o colonie a lor și într-un cap de pod antisovietic au făcut să crească și mai mult ura poporului muncitor față de exploatare și stăpînii lor.

Singura forță politică care în anul stăpînirii burghezo-moșierice s-a opus cu lăis politici de trădare națională a claselor exploatare a fost Partidul Comunist Romîni, conducătorul încrecat al celor ce muncesc. Lămurind masele populare asupra adevărului caracter al politicii antinaționale a burgheziei și moșierimii, P.C.R. arăta că între lichidarea de către exploatare a independenței țării, jefuirea și exploatarea cruntă a oamenilor muncii și pregătirea războiului împotriva Țării Socialismului exista o legătură sîrînsă. Lupta din ilegalitate a P.C.R. a arătat că numai partidul clasei muncitoare ține ridicat sus sloganul trădat de burghezie, al independenței și suveranității naționale.

Anul 1944 este un memorabil pentru poporul nostru muncitor, cînd în care s-au realizat aspirațiile sale de veacuri. Condițiile create de înlăturarea victorioasă a Armatei Sovietice a permis poporului muncitor, condus de P.C.R. să răstoarne la 23 August dictatura fascistă antonașciană și să pornească cu arma în mînă împotriva cîmpului hitlerist. În mărșă luptă pentru eliberarea popoarelor de sub jugul fascist ostașii marilor popoare de la răsărit și a lături de ei ostașii romîni au dat încă odată împreună jertfa lor de sînge, făcînd să se cimenteze pentru todeauna prietenia fierbinte între popoarele sovietice și poporul romîni. La 9 Mai 1877 armatele ruse n-au dat ajutorul hotărîri pentru cucerirea independenței noastre de stat; la 23 August 1944 datorită victoriilor istorice ale Armatei Sovietice poporul nostru a căpătat posibilitatea să-și cucerască pentru lătura ară adevărata independență națională.

Încercările de după 23 August 1944 ale imperialiștilor de a ne răpi din nou independența națională a patriei au fost respinse și demnități și hotărîre de către poporul nostru, avînd și de această dată sprîjînul neprețuțit al Țării Socialismului.

Dar eliberarea țării noastre de către glorioasa Armată Sovietică nu ne-a adus numai independența națională, ci a creat și condițiile ce poporul nostru muncitor să pășească pe drumul eliberării sale sociale. Folosirea acestor condiții de către masele populare conduse de comunisti a dus, în urma unui puternice lupte de clasă, la răsturnarea puterii politice a claselor dominante și la instaurarea regimului de democrație populară, regim al păcii și prieteniei cu Uniunea Sovietică și cu toate popoarele lumii, regim al construcției avîntate a lumii noi, socialiste.

Sub conducerea partidului, cu sprîjînul neprețuțit al popoarelor sovietice, poporul nostru muncitor, liber și stăpîn pe soarta sa își închină toate forțele sale, întreaga sa energie, construcției pașnice, întăririi statului democrat-popular.

Încrederea cîștigată de partidul comunistilor din partea clasei muncitoare, atît în anul asupriții burgheziei și moșierimii, cît și în anii construcției vieții noi, stă la temelie unității de neclintit dintre partid, guvern și popor. Pentru oamenii muncii apare tot mai limpede că în condițiile de astăzi ceea ce mai sigură de a consolida independența națională a patriei noastre este întărire continuă a frăției și prieteniei de nedespărțit cu marea popor sovietic, lupta pentru construirea cu succes a socialismului, pentru întărire regimului democrat-popular, lupta pentru apărarea păcii.

Încetător în cuvîntul înțelept al partidului, poporul muncitor luptă astăzi pentru a spori producția agricolă, a da un mai mare avînt producției bunurilor de larg consum, a face să înflorească și mai mult viața culturală a patriei. Afrîmîndu-și voința să de a și construi pașnic o viață nouă, poporul nostru e-te vigilent în zădărnirea încercărilor imperialiștilor de a lovi în independența națională a patriei dragi.

Sărbătorirea în acest an a zilei de 9 Mai — zi cînd se împlinește 77 de ani de la proclamarea independenței de stat a Romîniei — găsește poporul nostru sîrîns unit în jurul partidului și guvernului în lupta avîntată, patriotică pentru întărire statului democrat-popular și construirea unei vieți noi mai ferice, pentru apărarea păcii în lume și consolidarea prieteniei cu toate popoarele iubitoare de pace.

## Economii importante

Deși introdusă numai de anul trecut, metoda gospodăriei socialiste pe locomotivă este aplicată în prezent de un mare număr de brigăzi de drum și de echipe de reparatii, din numeroase depouri din țară.

Reparațiile de bună calitate făcute de către echipele complexe, ca și atenția întretinerii a locomotivelor de către mecanicii și fochiștii în timpul exploatarei, asigură prelungirea vieții mașinilor, reducerea volumului reparațiilor, precum și reducerea cheltuielilor de manoperă și materiale.

Brigăzile de mecanici și fochiștii și echipele de reparații din întreaga țară, care au luat locomotivele în gospodărie socialistă au economisit în decurs de trei luni însemnate cantități de materiale și cheltuieli de manoperă, a căror valoare se ridică la aproape 1.020.000 lei.

Succese deosebite de importante au obținut, mecanicii și fochiștii care au folosit metoda Clavdiei Baranovskia, planul financiar de producție al locomotivii.

Cu economia de combustibil realizată în timp de trei luni de echipele de drum din întreaga țară care au folosit această metodă s-a putut remorca 2630 trenuri de 300 km. pe o distanță de 1600 tone, pe o distanță de 300 km.

Aceste importante succese constituie pentru ceferiștii din depouri un puternic impuls pentru reducerea continuă a prețului de cost al transporturilor.

## In primele zile ale lunii

**SIBIU** (de la corespondentul nostru PO-PA GAVRIL). — Economii de stofă și alte materiale din care se pot confecționa 280 costume bărbătești, realizate de muncitorii din secția croit a fabricii „Steaua Roșie” Sibiu în cinstea zilei de 1 Mai, îl stimulează pe muncitorii de aici să continue în luna aceasta, cu mai mult elan lupta pentru economii. Intensificînd întrecerea socialistă și așezînd cu atenție șabloanele pe stofă, colectivul secției croit a economisit numai în primele 3 zile ale lunii mai, stofă pentru 13 costume bărbătești. Exemplul eroicului Gerhardt Mihai și al altor muncitori vîrstnici a fost urmat de mulți tineri. Printre cît evidențiază în obținerea succesei de pînă acum, se numără utemiștii Barbu Ana. Și în celelalte secții munca se desfășoară într-un ritm viu pentru obținerea titlului de sector frunțae.

Paralel cu aceasta, muncitorii au în centrul preocupării lor îmbunătățirea calității produselor. În acest sector se aplică pe scară largă inițiativa Lidiei Savelieva.

## ION BARNĂ

varășul președinte își va închină și la însămînțările sînt ca și terminare, el nu va fi nicînduș grăbit. După cum, pînă cînd tov. Bujorecu, înșurubat în scaunul de președinte, va simți numai moale sub el, nu-și va îndeplini nicînduș sarcinile.

Este cazul deci, să se simtă și el pe jar, căci grabirea însămînțărilor este o sarcină arzătoare.

## ION BARNĂ

Nu s-a dus la vreme muncă de îndurmare și de lamurire, nu s-a organizat de fel întrecerea patriotică, nu s-a dus activitatea de educație agrotehnică a țăranilor muncitori din comună, nu se urmărește concret mersul campaniei de însămînțări. De vorbi, s-a vorbit cite ceva, dar treabă s-a făcut încă puțin. Rezultatul este o gravă rămîneră în urmă a comunei și aceasta în ciuda tabelului scris cu apă de tranșă. Rezultatul este de asemenea că țăranii muncitori din comună nu sînt lămurii asupra avantajelor semnării porumbului în cuburi așezate în pătrat. E drept că în ultimele cîteva zile, datorită intervenției energice a organizației de partid, au început să se ia unele măsuri. Dar este limpede că atît timp cit to-



## Scrisori de la Liusea

La sfârșitul anului trecut, clasa noastră a primit o scrisoare de la eleva Ljudmila Bibanova din clasa IX-a a Școlii Nr. 33 din Ivanovo. Adresa noastră i-a fost dată de un tovarăș student din orașul nostru care studiază în Ivanovo. De atunci și în special de la începutul acestui an școlar am început să corespondăm cu Ljudmila Bibanova atât cu cit și colega mea Berbecu Sevila.

Prin Liusea am primit nenumărate adrese ale colegelor ei, cu care au început să corespundă și alte eleve din clasa X-a. În prezent 10 eleve din clasa X-a poartă o intensă corespondență cu elevele sovietice atât cu cele de la școala nr. 33, cât și de la alte școli.

Exemplul elevelor din clasa X-a l-au urmat și elevele din clasele I-X-a și VII-a care au început să corespundă cu elevele din Ivanovo și Moscova.

Corespondența cu Liusea ne este folositoare atât nouă, acelor care corespundem cu dînsa, cât și înfrunghii clasei.

Liusea ne scrie într-o scrisoare: „Nădăjduiesc că corespondența noastră se va transforma într-o prietenie puternică și va fi o părțică din marea prietenie dintre popoarele noastre. Gîndesc că corespondența noastră cu fetele și băieții din alte țări nu trebuie să fie numai interesantă, dar și foarte folositoare”.

Și într-adevăr, această corespondență ne este un real folos. Din scrisorile pe care le primim aflăm multe lucruri interesante din viața de școală și din munca comsomolistelor.

Intr-una din scrisori Liusea Bibanova ne scrie: „Toate elevele clasei noastre sînt comsomoliste. Clasa noastră a terminat pînă la urmă III cu sută la sută promovate”.

Asemenea rezultate se pot obține în urma planificării timpului liber, în urma aplicării celor mai juste metode de învățare.

Lată cum își pregătesc ele lecțiile: „Nouă ni se recomandă să începem a ne face temele acasă de la 4-5 seara. Înainte de a ne apuca de lecții, trebuie să stăm o oră în aer liber. La început învățăm la obiecte la marea grădă, apoi la cele mai grele și în sfârșit la cele ușoare”.

Am încercat să aplicăm metoda elevelor sovietice, atât eu cât și colegele mele, și ea s-a dovedit eficientă.

Am văzut că principala cauză a rămînerii în urmă la învățare a unor eleve se datorează faptului că nu știu cum să-și planifice timpul lor liber. Numai cu o planificare justă se pot obține rezultate ca cele obținute de elevele școlii nr. 33 din Ivanovo.

În afară de faptul că elevele acestei clase depun toate eforturile pentru a promova cu succes fiecare pătrar, pe ele le frământă mult o întrebare.

Prietena noastră ne scrie: „Pe noi ne interesează foarte mult „ce vom fi”. În acest scop ele organizează diferite adunări cu această temă.

Despre o astfel de adunare închinată alegerii profesiei ne scrie Liusea într-o scrisoare: „Noi am chemat oameni de diferite profesii: doctori, artiști, ingineri, muncitori, profesori. Ei ne-au povestit despre munca lor”. Despre alegerea profesiei, prietena din Ivanovo ne vorbește și în altă scrisoare, în care ne descrie „serata tradițională” ce se ține în fiecare an la școala lor: „La noi în școală se țin serate tradiționale. De mult este acest obicei. În fiecare an, într-o anumită zi, se strîng absolvenții școlii nr. 33 și cei din clase X-a.

Mulți no-au vorbit despre profesiunile lor. Printre altele ne-au arătat că din zîndurile școlii noastre au ieșit mulți doctori, chimiști, profesori, ingineri constructori, geologi și artiști”.

Problema alegerii profesiei ne frământă și pe noi, la fel ca pe toți acei ce trebuie să absolva școlile medii. Și iată că și în această direcție corespondența cu elevele sovietice ne ajută mult, ne face să gîndim serios înainte de a hotărî ce profesiune să ne alegem.

Corespondența cu elevele sovietice ne-a ajutat foarte mult și în munca de organizație. Iată ce ne scrie Liusea despre munca organizației de comsomol din clasa lor: „Noi am făcut așa ca la planul de muncă să participe toate comsomoliste. Biroul și clasa noastră au făcut planul muncii comsomoliste. Iată, în general, ce ne-am propus: Să mergem împreună la cinema, teatru, la combinatul textil pentru a întreține convorbiri cu comsomolii de acolo, să organizăm adunări cu teme despre înfrățirea noastră a tineretului sovietic, convorbiri despre dragoste și prietenie, să organizăm serate tematice cu teme din fizică, chimie, matematică. În fiecare săptămînă vom face referate despre situația internațională, despre noutățile științei și tehnicii, vom merge în colhozuri unde vom da programe artistice. Comsomoliste merg în colhozuri pentru a ajuta în munca agricolă, fac excursii, întîlniri corespondențe cu școlarii de la sate și dau aici programe artistice”.

Din corespondența cu elevii sovietici am învățat și ce înseamnă prietenie. Iată ce ne scrie Liusea relativ la prietenie: „Fiecare trebuie să fie întotdeauna sincer față de prieten. Trebuie să-ți cunoști bine tovarășul: tot ce are slab, precum și calitățile. Cu prieten trebuie să împarți totul: bucuriile și necazurile. Prietenul care ascunde ceva de tovarășul său nu este prieten adevărat. Dar este odată prietenia nu se înțelege așa: dacă două fete sau doi tineri sînt mereu împreună, ei sînt socolii prieteni. Aceasta nu este întotdeauna adevărat. Ei pot sta împreună la cinema, chiar în aceeași bancă, să meargă la serate, dar asta nu înseamnă că sînt prieteni”.

Tot Liusea ne scrie că cine muncește trebuie să se țină și de distrețe. La școala lor se organizează în acest scop foarte multe serate. Pe lângă distracție, seratele trebuie să ajute la ridicarea nivelului tineretului. De aceea spune Liusea „seratele la noi se desfășoară după următorul plan: referat, program artistic și dans. Cîte odată, în clasele libere, în același timp cu dansul se desfășoară concursuri și jocuri. Pentru serate noi pregătim gazete speciale, foto-vitrine și împodobim sala. Acum noi pregătim o serată închinată Comunei din Paris la care se va ține și referatul despre cartea „Comuniștii” de Louis Aragon”.

Liusea ne scrie și cum merg fetele la serate: „Cînd eram mai mici, mergeam la serate în uniforme: rochie gri sau albastru cu șortulețe albe. Aceasta era de fapt uniformă pentru zilele de sîrbătoare. Iar pentru zilele obișnuite purtam rochii gri sau albastre cu gulere albe și șortulețe negre.”

La serate, noi, cele dintr-o X-a, îmbrăcăm desigur rochii mai bune, dar simple. La noi în general nu sînt iubite cele care exagerează moda”.

Multe învățăminte cuprind aceste scrisori. Ele sînt un îndreptar foarte prețios în munca de învățare, de organizație și în viața noastră extracurriculară.

Iată de ce noi corespondem cu regularitate cu elevii sovietici și exemplul lor îl avem mereu în față.

OLGA DISPINESCU

Școala medie de 10 ani

clasa X-a A, Tecuci

## Ce să citim

In Editura „Cartea Rusă” au apărut:  
V. MAIACOVSKI: Poeme alese, 304 pag. 10 lei.  
A. TVARDOVSKI: „Tara Muraviova” 152 pag. 5,80 lei.  
I. EHRENBURG: „Voința popoarelor”, 32 pag. 0,50 lei.  
A. FADEEV: „Cutremurul”, 16 pag. 0,40 lei.  
A. VINOGRADSKAIA: „Carnetul de partid”, 48 pag., 1 lei.  
B. EAVRENEV: „Încercările urgente” 32 pag., 0,40 lei.  
S. BABAEVSKI: „Lumină deasupra pămîntului”, (vol. I și II), 486 pag. 13,66 lei.  
A. BRODELL: „Marta” 208 pag., 4,06 lei.  
A. AVDEENCO: „Prin Ural”, 36 pag., 0,80 lei.  
P. COZLINIUC: „Povestirea lui Ivan Clion”, 32 pag., 0,50 lei.

## In noua întovărășire

Cu luni înainte îl puteai înfrîna pe comunistul Dragomir Marin și Cucu Radu, discutînd cu țărani muncitori din Comuna Căluș raionul Balș despre necesitatea constituirii unei întovărășiri agricole. Mai toți țărani muncitori văzuseră din experiența întovărășirilor constituite dinainte ca munca laolaltă să fie mai bună. Avînd pămînturile în un loc se poate munci mai ușor cu tractoarele. Se poate aplica cu mai mult succes agronomiul, Pămîntul rodește mai mult, bunăstarea întovărășiiilor crește.

Și iată așa, sfîrșindu-se țărani muncitori din Căluș au sîntit la înfrîngerea întovărășirii. Dragomir Marin și Cucu Radu s-au înscris primii. Au urmat apoi țărani mijlociași Gheorghe Dragomir și Gheorghe Văduva.

În puțin timp s-au strîns laolaltă 37 de familii de țărani săraci și mijlociași și la sfîrșitul lunii trecute a fost inaugurată întovărășirea. I-au dat numele „Dezrobirea” iar ea prezintă la un an pe utemistul Victor Flores.

Întovărășiiile au pornit cu mult sîrg la muncă pe cele 30,51 hectare pămînt arabil. Muncind în comun și cu tractoarele stăruind și aplicînd metodele agrotehnice, întovărășiiile se vor putea bucura de un rod bogat.

Correspondent  
GHEORGHE DUMITRU

## Stîne cooperatiste

Cu fiecare zi ce trece tot mai mulți țărani muncitori se bucură de sprijinul multilateral pe care-l primesc din partea cooperatelor. O latură a acestui ajutor îl constituie și stînele cooperatiste de pe lângă cooperativele sătești.

Stînele din raionul Novaci au obținut în 1953 producții mari de orînză la fiecare oacie. De pildă stîna cooperatistă din Drăgănești a obținut de fiecare oacie mîgălitea în medie cîte 7,750 kg. brînză.

Aceste rezultate au convins un număr tot mai mare de țărani muncitori: cu gospodării mici și mijlocii să-și aducă oile la stînele cooperatiste. Astfel stîna din Drăgănești număra 2490 oi, adică cu 1721 oi mai mult ca în anul trecut.

La stîna din Strîbești numărul oilor a crescut cu 1760 capete. În cadrul raionului numărul oilor din stînele cooperatiste a ajuns la 20.000 oi. Și zilnic acest număr crește.

Correspondent  
VASILE MIHAILESCU

## Un prieten cu părul alb

„Tovarășul director nu e aici, Socotesc însă necesar a vă atrage atenția să nu scrieți acolo „director”. Titlatura oficială a postului tovarășului Dezideriu Simion — deoarece fabrica noastră — pe care el o conduce, este numai una din unitățile întreprinderii Mobila Populară și a nume unitatea Nr. 7 din Ploști. Știi, asta, așa, pentru exactitate” — mai spuse funcționarul zîmbind.

Dar nu pleca tovarășe — îmi zise atunci o fată — tovarășul director trebuie să vină. Iată însă că gresesc și eu. Ce să-i faci? Nouă, tinerilor, ne vine peste mină să-i spunem: „tovarășe coordonator tehnic”, cînd ne adresăm lui și lui să spunem: „tovarășe director” și mai ales „tovarășe Dezideriu”. Asta nu numai fiindcă este greu să spunem mereu asemenea titlu complicat, ci și fiindcă ne dăm seama că e foarte săracă această titulatură față de ceea ce înseamnă tovarășul Dezideriu pentru noi.

Nu știu cum s-or purta alți directori de întreprinderi cu tinerii lor, dar pentru noi el e un adevărat prieten, numai că are părul alb. Uite, de pildă eu, socotesc că pentru el sarcina de a conduce fabrica noastră nu e nici de fel de despărțită de aceea a educării tineretului ei și cite odată mă întreb de care din ele se ocupă mai mult tovarășul Dezideriu.

Ei, dar ce să-ți mai povestesc atîtea. O să-l cunoști, și apoi o să-ți faci o părere. Ești doar gazetar și trebuie să te pricepi la oameni. Știi, sînt unii oameni pe care-i ghicești de la prima vedere — chipul lor spune totul. Așa-i și cu directorul. Cum să-ți zic, nouă, întreaga lui înfrîngere ni-l arată ca pe un om de mare forță morală, un om drept, bun. De altfel, o să vină îndată și ei să-l cunoști și singur. E în vîrstă, mai înalt decît statură mijlocie, gras și lat în umeri, cu fața brăzdată de vîntoșare roșii.

Ce te grăbești așa, tovarășe? Nu pleca, va sosi dintr-o clipă într-alta și ai să faci cunoștință cu el crede-mă, ai să-l cunoști: face să-l cunoști, trebuie să-l cunoști. Uite, pînă una alta, să-ți spun ceva despre el, poate o să-ți folosească pentru articol. Îți spuneam, tovarășe, că el se ocupă cu dragoste de tineri. Și crede-mă, nu e ușor să muncești cu tineret. Unul vine din școala tehnică și ar vrea să fie numit inginer șef încă înainte de a pasi pragul fabricii, altul vine din școala profesională și vrea să apară de acum pe panoul înfrunghii. Ce să le faci, săt tineri. Și totuși tovarășul Dezideriu găsește o vorbă potrivită pentru fiecare, știe să dea fiecarei statură și ajutorul de care are nevoie.

Uimă îi spune: „vrei să devii tehnician, inginer, foarte bine, nimeni nu are nimic împotriva, doar pentru asta am luptat noi la timpul nostru și mai luptăm încă. Trebuie însă mai întâi să cunoști bine fabrica: la-o de la început, învăță cum merge lămură de la pomică și pînă la expediție, cum se transportă din meste bucați de placaj și țărani într-un dănuș de mai mare frumusețe și după aceea vom sta de vorbă”. Altfel îi spune: „vrei să ajungi frunțar, dar nu te gîndești că alfabetul se învață începînd cu litera a? Obișnuiește-te să-ți așezi sculele în ordine, să nu te încurci în ele, obișnuiește-te să ascuți cum trebuie cuțitul de la rînda să fie drept și să nu deformeze lemnelul”.

Există o vorbă: nu vede pădurea din cauza copacilor. Așa și cu unii tineri. Vin în fabrică, văd lemnelul negului, cleiul care miroase nu locmai aromat, rumeguș mult, muncă grea. Zic îndată: „nu-mi place meseria, vreau să plec de aici”. Nu se gîndesc că statură a cheltuit banii înfrunghii în școli, că e nevoie și de munca lor. Numai eu, ca secretară a organizației U.T.M. știu cîte bătaie de cap am cu ei. Deunăzi s-a întimplat așa ceva cu Coteț

Petre. Nu vroia să lucreze timpurile și gata. Tovarășul Dezideriu l-a întrebat: „măi Coteț, tu te plimbi prin centrul Ploștiului?”

Băiatul s-a uitat la el mirat, nu știa dacă trebuie să-i răspundă da, sau nu. A urmărit ceva de neînțeles.

„Foarte rău că nu te plimbi mai des — i-a spus directorul — Bine făceați dacă te opreai mai ales la magazinul Comleam, cel de lângă stația de autobuz. Eu mă uit deseori la vitrina lui. De multe ori văd că vine un tînar la braț cu o fată, privesc amîndoi pe geam, uneori scot niște bani și-i numără și trec pragul magazinului cu o expresie de îngrijorare întipărită pe față, o să găsească ce au nevoie, n-o să găsească? — se întreabă el. Dar nu durează mult și-ți vezi ieșind vesel cu o hirtie în mînă. Știi ce înseamnă asta, Coteț? Asta înseamnă că o familie nu întreține în republica noastră și-a găsit un cămătar și-a cumpărat mobila. Și mă gîndesc atunci: mobila asta, bucuria lor, eu și cu băieții, noi am făcut-o. Ei vezi? Și întrebă-mă pe mine să-ți spun ce înseamnă mobila pentru o tînară pereche, ce problemă de rezolvat era ea înainte cu zece sau douăzeci de ani. De asta zicem să te plimbi în timpul liber prin centrul Ploștiului. Dar numai în timpul liber. În restul timpului să lucrezi mobile de acestea. Înțelegi?”

Năm acum că Petre Coteț să-i mai răspundă ceva directorului. Știu numai că a dus la lucru fără să mai zică că nu-i place meseria.

Bine, al să-mi spui, mai sînt și alți directori care se ocupă cu cea mai mare grijă de problemele de producție și luptă să antreneze tineretul în munca. Dar în primul rînd, eu nici n-am vrut să spun că directorul nostru are ceva cu totul deosebit, fiindcă grija pentru om e ceva obișnuit la noi — deși mai sînt și unele excepții, iar în al doilea rînd, ar fi greșit să crezi că directorul nostru nu vede în fabrică decît numai producție și iar producție și că știe numai să ceară de la tineri și nu le dă nimic în schimb.

Iată de pildă că acum cîteva timp au venit la fabrică mai mulți tineri absolvenți ai unor școli profesionale și medii de produse finite din lemn. Tovarășul Dezideriu nu s-a gîndit mai puțin la problema cazării, hrînirii și chiar a distracției lor, decît la aceea a repartiției lor în secții sau a prelucrării rocilor de disciplină. Totuși, problema locurilor nu era ușor de rezolvat. Cînd a văzut că nu mai are altă soluție, a luat o hotărîre. A renovat niște încăperi vechi, a pus să se cadă niște paturi din deșeurii și a făcut un dormitor destul de bun pentru acești tineri.

Poate că altul în locul lui s-ar fi mulțumit cu atât. Dar nu e în firea lui așa ceva. Deseori seara, cînd își face rondul, cum spune el, adică cînd mă dă o raită prin fabrică să vadă ce mai e nou, încearcă și prin dormitorul tinerilor. Băieții aud pașii lui și se apropie și se îl văd apoi intrînd și așezîndu-se pe un colț de pat. Stă la tafalus cu ei. Le dă sfaturi, li învață. Ce-i învață? li învață cum să trăiască. Le spune cum să-și cheltuiască salariul, să mînhance la cantină și să facă economii din care să-și cumpere un costum bun, să păstreze curățenie în dormitor și altele. Fleacuri, mărunchiuri vîl spune poate, așa cum zic dealmintenii și alte persoane. Nu, nu, nu, toată; tot ce e în legătură cu omul, cu înfrumusețarea vieții lui e important pentru noi.

Intr-o seară intră tovarășul Dezideriu în dormitor și ce vede? Băieții erau strînși în jurul unui pat pe care se trîntise un tovarăș de al lor. Se apropie el și vede că băiatul îi e rău. S-a lămurit îndată. Nu era nimic grav, băiatul se îmbătase. Tovarășul Dezideriu l-a luat în brațe ca pe un copil, l-a dus la baie și l-a ajutat să se trezească. I-a spus: — „Bine mă Răducele, de ce faci tu treburi dintr-astel?”

— „Păi ce să fac, trebuie să mă dăstrez și eu”.

— „Asta-i distracție? Nu ți-ai găsit altă muncă bună? Știi că-ți place muzica, de ce nu te ocupi de ea?”

— „Să mă ocup, să mă ocup, dar cu ce?”

A doua zi directorul a vorbit cu președintele

telemetului sindical și Răduca a căpătat permisia să folosească acordeonul sindicatului.

La început nu știa să scoată o notă, dar încetul cu încetul a învățat. E talentat. De atunci își petrece serile și duminicile cu prietenii, cîntîndu-le, nu-și mai înroșește timpul și banii prin cîrciumi. Chiar directorul vine uneori seara în dormitor să-l asculte cîntînd. Cîntă bine.

Mai bine însă decît mine ar putea să-ți povestească despre grija lui față de tineri chiar el. Știi ceva? Cînd ai să intri în biroul lui să te uiți cu atenție la masa de scris. Să observi că sub cristal se află un chenar format din cărți poștale și scrisori. Sînt de la tineri. Care cum pleacă în concediu, în armată, într-o muncă de răspundere se simte parcă obligat să-i mulțumească. Și sînt mulți dintre aceștia.

Ai să găsești acolo o fotografie a unui grup de tineri aflați într-o pădure. Sînt niște studenți de la universitatea din Harcov, din Uniunea Sovietică. Intre ei se află și studentul român Alexandru Dan. Ai să mă întreb: „Cine-i el?” Uite cine-i. Alexandru Dan a venit să se angajeze la fabrica noastră. Nu știi dacă ai văzut cum vin unii oameni să se angajeze. Pleacă capul, zîmbesc lingusitori, numai să capete un post bun. Dan al nostru, nici gînd de așa ceva. Avea un aer de independență, de mîndrie, puțin chiar obraznic, așa putea zice. Pentru aceasta a avut chiar neplăceri cu alți superiori de-al lui. Tovarășul Dezideriu i-a plăcut totuși. El spunea: „obraznicie trece, dar îndrăzneala, sentimentul demnității — rămîne”.

L-a primit la lucru pe Alexandru Dan și l-a sfătuit să-și continue liceul la un curs seral.

Intr-un timp s-a interesat dacă Dan frecventează liceul. A aflat că are obiceiul să lipsească. Odată a văzut că a plecat la București la un meci de fotbal și a lipsit mai mult timp de la școală. L-a chemat, l-a criticat aspru, dar s-a îngrijit și de îmbunătățirea condițiilor lui de trai și de învățare. L-a dus să locuiască împreună cu fiul lui, să mînhance la masă cu familia lui. Nu e de mirare că tînarul acela din fotografie îi scrie: Îți mulțumesc, dumeasta mi-ai fost mai mult decît un părinte. Cînd a citit, directorul a spus: „exagerează și el. Așa-s tinerii”.

Aș putea să-ți mai spun și despre ajutorul pe care ni-l dă nouă în munca U.T.M.-ului, dar vîd că ți se sîrșește carnelul. Află că nu sînt puține adunările generale sau ședințele de comitet la care participă. Toate problemele ce privesc tineretul îl interesează.

„Vreți să măriți numărul brigăzilor utemiste? — ne spune. Foarte bine. Dar v-ați gîndit să faceți brigăzi de calitate? N-ați citit în „Urzica” sau în nu știu ce ziar despre mobilele care scîrție de nu lasă pe oameni să doarmă noaptea? Eu unul, cînd am citit, am simțit că-mi crapă obrazul de rușine”.

Tovarășul Dezideriu e și propagandist la noi, la cursul de istoria partidului. Mă întrebăm eu de unde știe atîtea, de unde scoate exemplele de literatură pe care ni le dă. Cînd am fost în biroul lui m-am dumirit. Acolo ai să găsești fel de fel de cărți și ai să îi uimit poate că în biblioteca directorului unei fabrici de timpuriu vei găsi alături de Productiv tip de locuințe individuale, „Micul dicționar geografic”, Ceicovskii despre operă, Karl Marx și Friederich Engels despre artă; Drept de familie sovietic. Am mai văzut o carte acolo: „Calvarul” de Alexei Tolstoi, în limba franceză. L-am întrebat: „Tovarășe Dezideriu, știi franceza?”

— „Nu știu mi-a răspuns, dar învăț: Cit trîiește omul trebuie să învețe de toate”. Așa-i tovarășul Dezideriu al nostru. El, spune, cum să zici unul asemenea om „ordonator tehnic”? Da, el e un bun părinte și prieten al tineretului din fabrică. Nici nu e de mirare. Așa l-a învățat partidul. E doar comunist”.

B. DUMITRESCU

correspondent al „Scintei tineretului”

pentru regiunea Ploști

## INSTITUTUL PASTEUR

Băiatul ajunge la primele case și porni să alege pe uita mare a satului. În dreptul casei medicului veterinar Nicolae Dura, din Miercurea Sebeșului, se opri și se năpusti peste poarta scundă.

— Hei, doctore, doctore! Băiatul începu să bată cu pumnii mici în ușa întredeschisă. Deschide repede, tovarășe doctore... Se auziră pași, zăvorul căzu greu și ușa se deschise.

— Doctore, tovarășe Dura, vino repede la noi, la gospodăria Vaca noastră cea mai bună este bolnavă.

Doctorul desluși prin întuneric fața neliniștită a tînarului îngrijitor de la crescătorie și înțelese.

— Bine, vin, zise el. O clipă, să-mi iau trusa...

Abia spre zori vaca păru că se mai liniștește. Băiatul îngunchea și mîngiea gîtul puternic al animalului.

Tînarul doctor privi față băiatului, văzu zîmbetul plin de nădejde ce înflorea în ochii umezi, clătîni din cap și porni încet spre ieșire.

Băiatul rămase în același loc, tînd strîns în palmă o sticlucă: pe eticheta albă erau scrise cîteva cuvinte: „Institutul de seruri și vaccinuri Dr. Pasteur-București”.

Institutul Pasteur. La capătul Bucureștilor nu departe de calea ferată spre Constanța, se întind pe cîteva mii de metri pătrați, clădirile mari și albe, laboratoarele luminoase, pavilioanele și grădinițele Institutului Pasteur.

Prin anul 1909 apărură, într-unul din zilele guvernamentale de atunci, decretul de înființare a Institutului de seruri și vaccinuri. Oificiosul guvernului la putere în acea vreme trimbă acest eveniment comparîndu-l cu acest prilej stăpînului cu o călăuză a „nației romine pe potoa civilizatei europene”.

Absorbii de alte afaceri, conducătorii guvernamentali uitară cîrind să mai „călăuzească nația romină” și abia prin anul 1911 — în urma unor discuții furtunoase în cameră — moșierii și marii crescători de animale obținură de la guvern promisiunea construirii Institutului necesar lor pentru comerțul de vite cu străinătatea.

Intr-o clădire mică, izolată în câmp, au fost instalate cele cîteva aparate rudimentare, și un medic străin — tăcut și misterios — lucra ajutat de doi laboranți, cîteva produse. Doar cu greu, de-a lungul anilor, Institutul se îmbogățea cu cîte un grajd, un aparat sau vreun laborator.

Creșterea animalelor și ferirea lor de boli a devenit o problemă de stat abia în anul puterii populare. Institutul a fost reorganizat și dotat cu un utilaj superior; zeci de medici și tehnicieni au început să lucreze aici produse noi. Producția Institutului a crescut și ea; în anul 1948 ea a întrecut de două ori cantitatea de seruri și vaccinuri realizate în anul 1938. În anul 1950-1951 s-au ridicat noile clădiri în cele mai bune etape ale Institutului de astăzi.

Ele cuprind un număr mare de laboratoare, săli de sterilizare, camere termostate, camere frigorifice, camere congelatoare, săli de fiole, săli pentru animale de experiență.

Zeci de tineri absolvenți ai facultăților de medicină veterinară, ajutați de sute de tehnicieni și laboranți și-au început stînturile și cunoștințele pentru mărirea capacității de producere a laboratoarelor și a secțiilor, pentru mărirea numărului de sorturi biologice produse de institut. Astfel, de unde înainte se preparau doar cîteva produse biologice, astăzi, institutul produce 44 de sortimente, multe produse de mare importanță pentru combaterea și prevenirea bolilor infecțioase și contagioase la animale.

De asemenea, producția a crescut considerabil în ultimii ani. În anul 1952 ea a crescut de 8,5 ori față de 1948 și de 17 ori față de 1938. La aceste rezultate a contribuit hotărîtor experiența medicilor veterinar sovietici. Împărțită altă prin tratatele și documentațiile primite cit și prin indicațiile și îndrumările prețioase ale specialiștilor sovietici care au vizitat țara noastră.

Fiecare an de rodnică cercetări a dus sortimente noi în producția Institutului. În 1947, de pildă, în condiții grele, s-a preparat vaccin anti-antestoz porcin, absorbii de hidroxid de aluminiu. De atunci și pînă acum s-au vaccinat cu el peste 4.500.000 de porci. Tot în acest an, dr. V. Vladimir a preparat vaccinul pestos aviar. Cu acest vaccin au fost inoculate circa 25 milioane păsări, proprietate a crescătorilor de păsări ale statului, a gospodăriilor colective cit și a gospodăriilor indivițuale.

În cursul anului trecut, un colectiv de medici a preparat după documentația sovietică serul antirujetic pe bovine în loc de cabaline cum se lucra înainte. Aceasta face ca serul produs să fie superior și cu acest prilej se obține și o importantă economie.

În anul trecut, profesorul Stamatou de la Institutul de Patologie și doctorul Iropescu de la Institutul Pasteur, după multe luni de cercetări migăloase, de momente în care li se părea că au ajuns la un punct mort, au obținut vaccinul împotriva antraxului. Vitele odată vaccinate își păstrează pentru todeauna imunitatea împotriva antraxului, spre deosebire de situația dinainte, cînd vaccinul trebuia inoculat în fiecare an. Statul nostru a răsplătit strădania cercetătorilor. Ei au fost distinși cu titlul de „Laureat al Premiului de Stat”.

Constantin Andronic este funcționar la vînzări. De cinci ani și mai mult chiar, el face același lucru: scrie facturi, completează bonuri de expediție, adrese. La prima vedere pare o muncă monotonă, fără bucurii. Dar nu-i chiar așa. În fiecare bon sau factură, cu fiecare adresă a unei noi gospodării înfrînțate, funcționarul acesta, cu părul argintiu pe alocuri, simte o satisfacție, o bucurie deplină. Pe aici, prin biroul său, trece — într-adevăr doar scrie — toată producția Institutului meru în creștere. Cînd a venit în anul 1949 la institut înșeu zîlnic prin biroul acesta doar 30-40 de facturi. Noua clădire nu era încă terminată, vechile laboratoare cu un utilaj învechit și necorespunzător nu putea face față cererilor. Dar cunoștința cu Institutul, Andronic o avea mai de mult, din vremea cînd

flăcăndu de o șchioapă, era băgat îngrijitor de cai la herghelia noșterului Negropont din Poșcani. Pentru moșia aceasta și încă pentru cîteva produse atunci institutul, în timp ce vitele oamenilor din sate mureau pe capete de cărbune, rușoala sau pestă. Pe vremea aceea la institut era un bătrîn expeditor. Andronic îi lina minte, căci el l-a schimbat atunci cînd acesta a ieșit la pensie. Bătrînul expeditor se ducea odată pe zi la poștă, sub braț cu cîteva pachetele — întreaga producție a Institutului pe o zi. Adresele erau aceleași de ani întregi, așa că moșul le învășea pe de rost. Știa pe dinăfară cîte moșii avea fiecare boier: cîte sute de capete de vite erau în crescătorii.

— Gata situația, tovarășe Andronic? — Pe ușa deschisă năvăli odată cu aerul răcoros un tînar cu ochii vii, neastîmpărați. Grăbește-te, tovarășul director vezi să citești cu o expediție astăzi...

— Este gata, voinicule. Ia te uită aici... Asta înseamnă carevasăzică, cîteva camioane pline, cu vîrf.

Ridică privirea spre tînar, convins că răspunsul său l-a dat gata.

— Ei și ce-i cu asta. Mai mult ca ieri, într-adevăr, dar...

— Ce știu ei, tinerii, mormăi bătrînul după ce tînarul plecase. Lor li se pare obișnuit a acest lucru: zilnica autocamioane cu medicamente să iasă zilnic pe porțile Institutului nostru...

GH: PIETRARU



Deosebit de mult impresionează pe vizitatorii Expoziției Industriale Bumbacului ce se află în cadrul întreprinderii „Industria Bumbacului A” din Capitala prin bogăția și varietatea materialului expus. Vizitatorul se convinge de faptul că sortimentele și calitatea produselor în acest domeniu au crescut.

În fotografie: Inovatorul Dan Silviu de la „Industria Bumbacului A” explică unui grup de







# Conferința de la Geneva a miniștrilor afacerilor externe

## Sedința din 7 mai

GENEVA 8 (Agerpres). — TASS transmite: La 7 mai, în cea de-a 8-a sedință a conferinței de la Geneva a miniștrilor afacerilor externe, care a fost prezidată de V. M. Molotov s-a continuat discutarea primului punct pe ordinea de zi — problema coreeană.

Primul a luat cuvântul reprezentantul Filipinelor, Carlos Garcia. Discursul lui a fost o repetare a argumentelor false, folosite de delegațiile S.U.A. și ale altor țări, în docilele dicteuri americane, pentru a împiedica reglementarea pașnică a problemei coreene pe baze democratice, conform aspirațiilor naționale ale poporului coreean.

Garcia a susținut rezoluțiile ilegale ale Adunării Generale a O.N.U., impuse de majoritatea americană la O.N.U. și care au drept scop să împiedice poporul coreean să rezolve singur propriile sale probleme. Eschivându-se de la discutarea concretă a problemei care figurează pe ordinea de zi a conferinței, delegatul Filipinelor a răpit conferința mult timp cu repetarea născocirilor absurde ale propagandei americane îndreptate împotriva Uniunii Sovietice, Republicii Populare Chineze și a altor țări ale lagărului păcii și democrației.

În sedința din 7 mai ultimul a luat cuvântul reprezentantul Columbiei, Zuleta Angel. Ca și în primul său discurs din sedința din 27 aprilie a conferinței, Zuleta a susținut că problema coreeană poate fi rezolvată numai pe baza rezoluțiilor Organizației Națiunilor Unite. Pornind de la aceste hotărâri ilegale care, după cum se știe, au fost adoptate fără participarea reprezentanților poporului coreean și care sînt hotărâri unilaterale impuse Adunării Generale de către majoritatea americană la O.N.U., Zuleta a propus să se organizeze în Coreea alegeri sub controlul statelor străine și în condițiile prezente în țara a forțelor armate străine. Reprezentantul Columbiei a încercat să afirme că asemenea „alegeri” ar putea ajuta poporul coreean să-și exprime în mod liber voința.

Incheierea cuvîntării reprezentantului Columbiei, în care a lăudat servil politica Statelor Unite și așa numitul „mod de viață american”, a arătat încăodată că interesele americane, făcînd propuneri îndreptate împotriva unificării Coreei pe baze cu adevărat democratice.

După discursul lui Zuleta, V. M. Molotov — care a prezidat sedința — a declarat că rimeni nu s-a mai înscris la cuvînt. El a spus că la 8 mai nu va avea loc o sedință plenară pentru problema coreeană atît din cauză că nu s-au înscris noi vorbitori, precum și datorită faptului că ar fi posibil să se înceapă discutarea problemei indochineze. V. M. Molotov a adăugat că în definitiv această problemă va putea fi rezolvată pe baza înscrisurilor care se vor primi pînă la sfîrșitul zilei sau în dimineața zilei de 8 mai.

Cu această sedință a luat sfîrșit.

## Sedința din 8 mai

GENEVA 8 (Agerpres). — La 8 mai, conferința miniștrilor afacerilor externe de la Geneva a început discutarea problemei indochineze.

După o scurtă cuvîntare introductivă, rostită de ministrul de externe britanic, Eden, care a prezidat sedința, a luat cuvîntul ministrul de externe francez, Georges Bidault.

A urmat la cuvînt ministrul de externe al R.D. Vietnam, Fann Van Dong, care a amintit că scopul principal al actualii conferințe de la Geneva este să pună opac ostilităților și să restabilească pacea în Indochina. Fann Van Dong a propus apoi invitarea la conferință a reprezentanților guvernului democrat din Khmer și Patet-Lao.

Ministrul de externe al Franței, Bidault, care a luat pentru a doua oară cuvîntul, și-a exprimat împotriva față de propunerea de a se invita la conferință reprezentanții ai guvernului democrat din Khmer și Patet-Lao și a cerut examinarea acestei chestiuni într-o conferință în parte.

Ministrul de externe al Marii Britanii a propus și el discutarea acestei probleme de către reprezentanții celor patru mari puteri.

Au mai luat cuvîntul reprezentanții guvernului marionet din Laos și Cambodge, care s-au opus propunerii delegatului R. D. Vietnam.

După aceasta sedința a luat sfîrșit. Urmează sedința va avea loc luni, 10 mai, ora 15 (ora locală), sub președinția lui V. M. Molotov.

## Nam Ir a oferit un prînz în cinstea șefului delegației R. P. Chineze Ciu En-lai

PEKIN 8 (Agerpres). — Corespondentul Agenției China Nouă transmite din Geneva: La 7 mai Nam Ir, ministrul afacerilor externe al R.P.D. Coreene șeful delegației R.P.D. Coreene la conferința de la Geneva, a oferit un prînz în cinstea șefului delegației R. P. Chineze Ciu En-lai. La prînz au luat de asemenea parte membrii delegației R. P. Chineze: Cian Ven-tian, Van Cia-sian, Li Ke-mun, Van Bin-nan, Tiao Guan-hua, Cen Cia-kan, Huan Hua și Van Cio-ju.

Din partea coreeană la prînz au luat parte: Pek Nam Un, Ki Suk Bok, Cian Ciun-San, Ten Den Heu, Kim Thak En, Kim Min Gu și Pan Sîn Dik.

triva poporului vietnamez și livreză o mare cantitate de echipament militar.

Pronunțîndu-se pentru continuarea acestei forme de intervenție, Dulles a afirmat însă că „situația din Indochina nu prezintă condițiile necesare creării unei baze potrivite” pentru trimiterea de trupe americane.

În discursul său, secretarul Departamentului de stat s-a văzut nevoit să vorbească și despre „nemulțumirea crescîndă” provocată în Franța de continuarea acestui război căruia întreg poporul francez îi este potrivnic. El a înregistrat cu amărăciune căcutarea fortăreței Dien Bien Fu de către forțele populare de eliberare vietnameze și a cerut din nou cu insistență crearea grănică a pacificării agresiv al Asiei de sud-est. Secretarul de stat american nu a putut însă să treacă sub tăcere faptul că acest pact nu se bucură de aderența necondiționată a puterilor occidentale și se lovește de ostilitatea popoarelor din sud-estul Asiei.

Cea mai mare parte a discursului său a constituit o pledoarie pentru încheierea în cel mai scurt timp a paucului Asiei sud-estice, care, după cum a spus chiar Dulles, „întîmpină dificultăți serioase”.

WASHINGTON 8 (Agerpres). — Secretarul Departamentului de stat american, J. F. Dulles, a rostit vineri un discurs radiodifuzat în care s-a ocupat de poziția Statelor Unite față de problemele discutate la conferința de la Geneva. Dulles a încercat la început să justifice plecarea sa precipitată de la Geneva — considerată altă în Occident cit și în Asia ca o fugă în fața escourilor surferice de diplomația americană — afirmînd că ea „nu ar avea nici o legătură cu desființarea conferinței”.

Referîndu-se la discuțiile de la Geneva în problema coreeană Dulles s-a declarat din nou împotriva propunerilor constructive făcute de delegația R. P. D. Coreene pentru realizarea unificării Coreei pe baze democratice.

În legătură cu situația din Indochina, Dulles nu a putut trece sub tăcere ampoarea și importanța mișcării de eliberare națională a poporului vietnamez. Spre deosebire de cele afirmate în declarațiile anterioare, Dulles a recunoscut că în Indochina nu a existat vreodată intervenția armată din partea R. P. Chineze. Secretarul Departamentului de stat a reamintit totodată că Statele Unite acoperă cea mai mare parte a cheltuielilor războiului împo-

## Discursul lui J. F. Dulles

triva poporului vietnamez și livreză o mare cantitate de echipament militar.

Pronunțîndu-se pentru continuarea acestei forme de intervenție, Dulles a afirmat însă că „situația din Indochina nu prezintă condițiile necesare creării unei baze potrivite” pentru trimiterea de trupe americane.

În discursul său, secretarul Departamentului de stat s-a văzut nevoit să vorbească și despre „nemulțumirea crescîndă” provocată în Franța de continuarea acestui război căruia întreg poporul francez îi este potrivnic. El a înregistrat cu amărăciune căcutarea fortăreței Dien Bien Fu de către forțele populare de eliberare vietnameze și a cerut din nou cu insistență crearea grănică a pacificării agresiv al Asiei de sud-est. Secretarul de stat american nu a putut însă să treacă sub tăcere faptul că acest pact nu se bucură de aderența necondiționată a puterilor occidentale și se lovește de ostilitatea popoarelor din sud-estul Asiei.

Cea mai mare parte a discursului său a constituit o pledoarie pentru încheierea în cel mai scurt timp a paucului Asiei sud-estice, care, după cum a spus chiar Dulles, „întîmpină dificultăți serioase”.

triva poporului vietnamez și livreză o mare cantitate de echipament militar.

Pronunțîndu-se pentru continuarea acestei forme de intervenție, Dulles a afirmat însă că „situația din Indochina nu prezintă condițiile necesare creării unei baze potrivite” pentru trimiterea de trupe americane.

În discursul său, secretarul Departamentului de stat s-a văzut nevoit să vorbească și despre „nemulțumirea crescîndă” provocată în Franța de continuarea acestui război căruia întreg poporul francez îi este potrivnic. El a înregistrat cu amărăciune căcutarea fortăreței Dien Bien Fu de către forțele populare de eliberare vietnameze și a cerut din nou cu insistență crearea grănică a pacificării agresiv al Asiei de sud-est. Secretarul de stat american nu a putut însă să treacă sub tăcere faptul că acest pact nu se bucură de aderența necondiționată a puterilor occidentale și se lovește de ostilitatea popoarelor din sud-estul Asiei.

Cea mai mare parte a discursului său a constituit o pledoarie pentru încheierea în cel mai scurt timp a paucului Asiei sud-estice, care, după cum a spus chiar Dulles, „întîmpină dificultăți serioase”.

triva poporului vietnamez și livreză o mare cantitate de echipament militar.

Pronunțîndu-se pentru continuarea acestei forme de intervenție, Dulles a afirmat însă că „situația din Indochina nu prezintă condițiile necesare creării unei baze potrivite” pentru trimiterea de trupe americane.

În discursul său, secretarul Departamentului de stat s-a văzut nevoit să vorbească și despre „nemulțumirea crescîndă” provocată în Franța de continuarea acestui război căruia întreg poporul francez îi este potrivnic. El a înregistrat cu amărăciune căcutarea fortăreței Dien Bien Fu de către forțele populare de eliberare vietnameze și a cerut din nou cu insistență crearea grănică a pacificării agresiv al Asiei de sud-est. Secretarul de stat american nu a putut însă să treacă sub tăcere faptul că acest pact nu se bucură de aderența necondiționată a puterilor occidentale și se lovește de ostilitatea popoarelor din sud-estul Asiei.

Cea mai mare parte a discursului său a constituit o pledoarie pentru încheierea în cel mai scurt timp a paucului Asiei sud-estice, care, după cum a spus chiar Dulles, „întîmpină dificultăți serioase”.

triva poporului vietnamez și livreză o mare cantitate de echipament militar.

Pronunțîndu-se pentru continuarea acestei forme de intervenție, Dulles a afirmat însă că „situația din Indochina nu prezintă condițiile necesare creării unei baze potrivite” pentru trimiterea de trupe americane.

În discursul său, secretarul Departamentului de stat s-a văzut nevoit să vorbească și despre „nemulțumirea crescîndă” provocată în Franța de continuarea acestui război căruia întreg poporul francez îi este potrivnic. El a înregistrat cu amărăciune căcutarea fortăreței Dien Bien Fu de către forțele populare de eliberare vietnameze și a cerut din nou cu insistență crearea grănică a pacificării agresiv al Asiei de sud-est. Secretarul de stat american nu a putut însă să treacă sub tăcere faptul că acest pact nu se bucură de aderența necondiționată a puterilor occidentale și se lovește de ostilitatea popoarelor din sud-estul Asiei.

Cea mai mare parte a discursului său a constituit o pledoarie pentru încheierea în cel mai scurt timp a paucului Asiei sud-estice, care, după cum a spus chiar Dulles, „întîmpină dificultăți serioase”.

triva poporului vietnamez și livreză o mare cantitate de echipament militar.

Pronunțîndu-se pentru continuarea acestei forme de intervenție, Dulles a afirmat însă că „situația din Indochina nu prezintă condițiile necesare creării unei baze potrivite” pentru trimiterea de trupe americane.

În discursul său, secretarul Departamentului de stat s-a văzut nevoit să vorbească și despre „nemulțumirea crescîndă” provocată în Franța de continuarea acestui război căruia întreg poporul francez îi este potrivnic. El a înregistrat cu amărăciune căcutarea fortăreței Dien Bien Fu de către forțele populare de eliberare vietnameze și a cerut din nou cu insistență crearea grănică a pacificării agresiv al Asiei de sud-est. Secretarul de stat american nu a putut însă să treacă sub tăcere faptul că acest pact nu se bucură de aderența necondiționată a puterilor occidentale și se lovește de ostilitatea popoarelor din sud-estul Asiei.

Cea mai mare parte a discursului său a constituit o pledoarie pentru încheierea în cel mai scurt timp a paucului Asiei sud-estice, care, după cum a spus chiar Dulles, „întîmpină dificultăți serioase”.

triva poporului vietnamez și livreză o mare cantitate de echipament militar.

Pronunțîndu-se pentru continuarea acestei forme de intervenție, Dulles a afirmat însă că „situația din Indochina nu prezintă condițiile necesare creării unei baze potrivite” pentru trimiterea de trupe americane.

În discursul său, secretarul Departamentului de stat s-a văzut nevoit să vorbească și despre „nemulțumirea crescîndă” provocată în Franța de continuarea acestui război căruia întreg poporul francez îi este potrivnic. El a înregistrat cu amărăciune căcutarea fortăreței Dien Bien Fu de către forțele populare de eliberare vietnameze și a cerut din nou cu insistență crearea grănică a pacificării agresiv al Asiei de sud-est. Secretarul de stat american nu a putut însă să treacă sub tăcere faptul că acest pact nu se bucură de aderența necondiționată a puterilor occidentale și se lovește de ostilitatea popoarelor din sud-estul Asiei.

Cea mai mare parte a discursului său a constituit o pledoarie pentru încheierea în cel mai scurt timp a paucului Asiei sud-estice, care, după cum a spus chiar Dulles, „întîmpină dificultăți serioase”.

# Un comunicat al agenției TASS

MOSCOVA 8 (Agerpres). — TASS transmite: Presa a publicat știrile despre discursul rostit de dl. Churchill, primul ministru al Angliei, la adunarea anuală a organizației conservatoare „Primrose-League”, în care primul ministru a chemat la îmbunătățirea relațiilor Angliei cu Uniunea Sovietică și la stabilirea unor legături pînă de bunăvoință.

După cum a devenit cunoscut agenției TASS, acest discurs al primului ministru al Angliei a sîrmit ecouri favorabile în cercurile conducătoare ale Uniunii Sovietice. În legătură cu aceasta se atrage atenția asupra faptului că guvernul sovietic năzuiește în mod ferm spre îmbunătățirea relațiilor și dezvoltarea colaborării cu toate țările care la rândul lor dau dovadă că sînt gata pentru aceasta. Cercurile conducătoare sovietice sînt convinse că îmbunătățirea relațiilor și dezvoltarea colaborării dintre Anglia și Uniunea Sovietică ar fi nu numai spre folosul celor două state, ci și spre folosul tuturor celorlalte țări interesate în menținerea și întărirea păcii internaționale și în primul rînd spre folosul țărilor Europei.

Necesitatea largirii colaborării și a legăturilor economice reciproc avantajoase între state, chiar dacă acestea au sisteme sociale diferite, este recunoscută și sprijinită de un număr tot mai mare de oameni de stat din majoritatea țărilor lumii.

O asemenea orientare a politicii în treburile internaționale nu este împărtășită și întîmpină o atitudine ostilă numai din partea acelor cercuri guvernante din unele țări, care urmăresc scopuri agresive și își pun interesele înguste egoiste mai presus de interesele păcii și prosperității omenirii.

# In legătură cu recentul discurs al lui W. Churchill

LONDRA 8 (Agerpres). — TASS transmite: De cîteva zile presa engleză continuă să publice opinii publice engleze laudative față de discursul rostit de Winston Churchill la adunarea membrilor organizației conservatoare „Primrose-League”. Presa de cele mai diferite orientări acordă o deosebită atenție următoarei declarații a lui Churchill cu privire la relațiile anglo-sovietice cuprinsă în acest discurs al său din 30 aprilie: „Noi trebuie să stabilim cu Rusia legături care, în poida tuturor enervărilor, temerilor și divergențelor, să convingă poporul rus și guvernul sovietic că noi le dorim pace, încreiere, prosperitate mereu crescîndă și o viață tot mai minunată în patria noastră țară și că dorim să-i vedem jucînd un rol de seamă în glorioasă în conducerea omenirii”.

În cercurile ziaristice din Londra se acordă de asemenea atenție faptului că, cu o zi înainte de a-și rosti discursul la adunarea anuală a membrilor organizației „Primrose-League”, în cadrul dejunului anual de la Academia regală de arte, Churchill și-a exprimat îngrijorarea față de primejdia unui război atomic. El și-a exprimat speranța că marile descoperiri ale științei nu vor fi folosite în dauna omenirii și că primejdia crescîndă va duce la întărirea „războiului”. Este evident că în aceste cuvinte ale lui Churchill și-a găsit oglindirea convingerile larg răspîndite în Anglia și alte țări europene că în cazul unui conflict bombe atomice cu care se amenință de dincolo de ocean, vor începe să cadă în primul rînd asupra acestor țări.

Tocmai acest pasaj din discursul primului ministru a sîrmit comentarii deosebit de vii; mulți au văzut în acest pasaj oglindirea stării de spirit și a sentimentelor păturilor largi ale opiniei publice engleze laudative față de încordarea internațională existentă și dîmăcă de slăbirea acestei încordări.

În prezent, în Anglia ia amploare mișcarea pentru interzicerea armelor atomice și cu hidrogen, crește nemulțumirea față de politica de renunțare a militarizării în Germania occidentală și Indochina față de încercările cercurilor agresive de dincolo de ocean de a obliga Anglia să creeze un nou bloc agresiv îndreptat împotriva popoarelor Asiei. Referîndu-se la declarația lui Churchill ziarul englez „Scotsman” constată cu satisfacție: „Acesta, nu este, desigur, un fel american de a privi lucrurile”. Ziarul „Yorkshire Post” scrie într-un articol redacțional publicat la 1 mai, că Churchill a formulat o politică care trebuie să devină în ultima instanță „singura politică posibilă față de Rusia”.

„Comentînd declarația lui Churchill, ziarul „Daily Express” scria: „Această declarație dovedește că primul ministru este ferm hotărît să-și continue cu perseverență încercările de a îmbunătăți relațiile dintre Răsărit și Apus. Noul său gest de apropiere față de Moscova — în ajunul zilei de 1 Mai — vine după reziul lui hotărît de a accepta punte de vedere al Americii cu privire la Indochina”.

După cum se subliniază aici, urările șefului guvernului englez pot contribui la îmbunătățirea situației internaționale.

# Peopul francez cere încetarea războiului din Indochina

PARIS 8 (Agerpres). — Corespondenții de presă din Paris relatează în unanimitate că șocul provocat de comunicatele militare din Indochina este de natură să cîntine serios stabilitatea și așa extrem de precară a guvernului Laniel. „Căderea fortăreței Dien Bien Fu, transmite agenția Reuters, a produs descurajare la Paris și constituie probabil „marșul funebru” pentru guvern”. La aceasta se adaugă și temerile că pierderea garnizoanei generalului de Castries (comandantul fortăreței Dien Bien Fu) va provoca trupele coloniale să se întîrnă în Indochina în deplină libertate.

În cursul nopții, pe biroul Adunării Naționale au început să fie depuse semnăturile în care se cere „reconsiderarea chestiunii asupra Indochinei înainte de sfîrșitul lucrărilor conținentele de la Geneva. În interpelecarea sa, deputatul Raymond Dronne, socialist independent care va marși, sînd parlamentar se va întîrni din nou, problema Indochinei și lîngura prima pe ordinea de zi.

Un alt deputat, generalul Pierre Biscotte, a declarat: „Sper că guvernul va avea bunul simț să dispară. Acum, în fața primejdiei, a sosit timpul pentru realizarea unității naționale”.

Dar deosebit de concludente în privința atitudinii care există în momentul de față în Franța, a ostilității pe care întreg poporul francez de toate concepțiile politice o resimte față de războiul din Indochina, sînt relațiile unor ziaristi care în nici un caz nu pot fi bănuți că ar sprijini punctul de vedere al poporului francez. Iată ce scria vineri noaptea un comentator al agenției americane Associated Press: „Omul de pe stradă din Paris, din Lyon sau din Marsilia nu este atît de interesat în tergiversări diplomatice cît este interesat să vadă încetarea acestui război. Asupra guvernului se vor exercita presiuni nu numai din partea delegațiilor de la Geneva, dar în special din partea poporului francez. Ideea de a lupta împotriva comunismului în Indochina îl interesează prea puțin pe francez”. Ziaristul american își amintește cu amărăciune că cel puțin unul din patru francezi votează pentru conținșii, că încă unul nu este împotriva lor, recunoscînd astfel că avertismentele americane și îndemnul la „cruciada anticomunistă” în sud-estul Asiei sînt cu totul absurde. Tînjind seama de această situație, corespondentul agenției Associated Press își exprimă pesimismul față de soarta guvernului care sprijină o asemenea politică.

# Succesele Armatei Populare Vietnameze

SANHAI 8 (Agerpres). — Agenția Vietnameză de Informații anunță că potrivit unor date preliminare numărul total al trupelor născocite la Dien Bien Fu, de la începutul ofensivei Armatei Populare Vietnameze asupra acestei fortărețe — ofensivă începută aproximativ acum două luni — este de 17 batalioane, printre care 7 batalioane aerportate, 3 batalioane de artilerie și cîteva unități de geniu. Numărul total al avioanelor inamicе doborîte sau distruse în această perioadă este de 57.

Potrivit datelor cunoscute pînă la 7 mai, la orele 17, toate trupele inamice din sectorul Maong-Tan s-au predat Armatei Populare Vietnameze inclusiv comandamentul francez al fortăreței.

Industria prezintă guvernului un raport în care se arată interesul deosebit al Egiptului pentru stabilirea de relații comerciale cu Republica Populară Chineză. În raport se subliniază că China „dispune de minunate posibilități pentru un vast comerț cu Egiptul” și se propune încheierea unui acord comercial cu China.

Richard Casey, ministrul de externe al Australiei, care s-a înapoiat vineri la Melbourne venind de la Geneva, a declarat că după părerea sa, respingerea tuturor propunerilor comuniste nu constituie cea mai justă politică.

„Dacă propunerile comuniste sînt valabile și pot fi aplicate, a declarat el, ar fi bine ca ele să fie examinate în mod calm și logic... Părerea mea este că nimic nu trebuie să ne împiedice să păstrăm o curiozitate rezonabilă în relațiile internaționale...”

# Scurte știri

● La 5 mai, peste 30.000 de locuitori ai orașului Kaitung s-au adunat la un miting pentru a sprijini propunerile prezentate la conferința de la Geneva de ministrul afacerilor externe al R.P.D. Coreene, Nam Ir, cu privire la reglementarea pașnică a problemei coreene. Acesta a fost cel mai mare miting din istoria acestui oraș.

● Postul de radio „Oggi in Italia” relatează că tot oamenzii muncii din Grosseto s-au alăturat grevei declarată în toate minele din centrul țării în semn de protest împotriva neglijenței criminale a proprietarilor minei Ribolla unde s-a produs îngrozitoarea catastrofă care a provocat moartea a aproape 60 de mineci.

● Cercurile de afaceri din Egipt cer dezvoltarea comerțului cu Republica Populară Chineză. După cum anunță ziarul „Al-Ahram” și „Al-Akhabar”, Ministerul Comerțului și

aerportate, 3 batalioane de artilerie și cîteva unități de geniu. Numărul total al avioanelor inamicе doborîte sau distruse în această perioadă este de 57.

Potrivit datelor cunoscute pînă la 7 mai, la orele 17, toate trupele inamice din sectorul Maong-Tan s-au predat Armatei Populare Vietnameze inclusiv comandamentul francez al fortăreței.

# TELEGRAME

Tovarășului  
**ANTONIN ZAPOTOCKY**  
Președintele Republicii Cehoslovace  
PRAGA

Cu prilejul celei de a 9-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de către glorioasa Armată Sovietică, vă transmit, tovarășe Președinte, din partea Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine și a mea personal, cele mai sincere felicitări și urări de noi succese pentru continua înflorire a Cehoslovaciei democrat-populare.

Dr. PETRU GROZA  
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine

Tovarășului  
**VILEM SIROKY**  
Președintele Guvernului Republicii Cehoslovace  
PRAGA

Cu ocazia împlinirii a 9 ani de la eliberarea Cehoslovaciei de către glorioasa Armată Sovietică, vă rog să primiți, tovarășe Președinte, un salut frățesc și călduroasă felicitări. Poporul român urează poporului fratelui cehoslovac noi și mari realizări în construirea socialismului. În munca sa rodnică pentru dezvoltarea și înflorirea Republicii Cehoslovace și în lupta pentru întărirea păcii și securității internaționale, în fruntea căreia se află marea Uniune Sovietică.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ  
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine

Tovarășului  
**VACLAV DAVID**  
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Cehoslovace  
PRAGA

Cu ocazia celei de a 9-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de către glorioasa Armată Sovietică, vă rog să primiți, tovarășe Ministru, sincere felicitări și urări de noi succese în munca pașnică a poporului cehoslovac pentru întărirea și propășirea continuă a patriei sale și în lupta pentru victoria cauzei păcii.

SIMION BUGHICI  
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romine

# Pentru interzicerea armelor de exterminare în masă

## Rezoluția Camerei deputaților din Italia

ROMA 8 (Agerpres). — Camera deputaților din Italia a adoptat la 6 mai o rezoluție de protest împotriva folosirii armelor atomice, termomonuclear, bacteriologice și chimice. Rezoluția cheamă, printre altele, guvernul „să se alature și, dacă e posibil, să ia de asemenea inițiativa pentru a se încheia acorduri între state, avînd drept scop interzicerea folosirii acestor arme, pe baza unui control general și egal pentru toți”. Afară de aceasta, rezoluția cheamă guvernul să contribuie la toate măsurile care au drept scop „reducerea generală a înarmărilor pe baza unui control eficient”, înarm și la „o colaborare internațională activă, în vederea folosirii energiei atomice pentru dezvoltarea economiei și progresului civilizației umane”.

# Inhumarea lui Georgescu Timică

Actor: ai teatrelor din Capitală. În frunte cu artiștii ai poporului din R.P.R., maeștri emeri ai artei și artiștii emerși, studenți ai Institutului de Teatrul „I. L. Caragiale”, reprezentanții ai Ministerului Culturii și a numeroșii publici au condus simțată după amiază pe ultimul său drum pe Georgescu Timică, artist al poporului din R.P.R.

Sieral cu corul neînșufleat al artiștilor Georgescu Timică a fost deosebit de simțată dimineața în holul sălii Comedia la Teatrul Național „I. L. Caragiale”. În jurul, sîrului lui au făcut de gardă, rînd pe rînd, actorii și studenții, care au adus astfel un ultim omagiu colegului și profesorului lor.

Ultima gardă a fost formată de artiștii populari Lucia Sturza Bulandra, Gh. Storin, Ion Manolescu, Stonia Cluceru, de artiștii emeri Marcel Angheliescu și Maria Filotti, de Vasile Moldovan, directorul Teatrului Național „I. L. Caragiale”.

La ceremonia care a avut loc după amiază au luat cuvîntul: Ion Manolescu, artist al poporului din R.P.R., Marcel Angheliescu, artist emerit al R.P.R., actorul A. Pop Martian, un reprezentant al studenților Institutului de Teatrul „I. L. Caragiale” din clasa lui Georgescu Timică și Vasile Moldovan, în numele Ministerului Culturii și al Teatrului Național „I. L. Caragiale”, care au înfățișat personalitatea dispărutului, arătînd că prin moartea lui Georgescu Timică, scena rominească pierde un kubit frumtaș al ei.

Inhumarea a avut loc la cîmîrlul „Sf. Vinerii”.

# Cultura fizică și sport

## Echipele de fotbal seniori și juniori ale R.P.R., victorioase la Berlin

BERLIN 8 (Agerpres). — Simbătă s-a desfășurat la Berlin pe stadionul „Walter Ulbricht” întîlnirea internațională prietenească de fotbal dintre echipele reprezentative ale R.P.R. și R. D. Germane. Prezența fotbalștilor romini la Berlin a sîrmit un mare interes în rândurile iubitorilor de sport care au populat pînă la refuz tribunele marelui stadion. Peste 90.000 de spectatori au urmărit desfășurarea întîlnirii.

La această întîlnire prietenească au fost prezenți Wilhelm Pieck, președintele R. D. Germane, Walter Ulbricht, prim secretar al C.C. al Partidului Socialist Unit din Germania, membri ai guvernului, precum și reprezentanți ai corpurilor diplomatice.

Întîlnirea dintre cele două echipe a dat loc unei dispute foarte dirze, cu faze rapide și de un bun nivel tehnic.

Victoria a revenit, cu scorul de 1-0 (1-0), echipei R.P.R. Lovitura de încercare o are echipa R. D. Germane. Oaspeții beneficiază în atacurile lor și de faptul că au avantajul vîntului. Totuși, echipa noastră inițiază contra-atacuri periculoase.

În atac, echipa R.P.R. joacă cu mai multă inițiativă și fantezie. Tripletă Nicușor, Ene și Ozon combină spectaculos și joacă în special cu mingi în adîncime. Scorul este deschis în minutul 36. La un atac al echipei R.P.R., la care participă toți înaintășii, Ozon intră în posesia balonului și o lovitură precisă introduce mînașa în poarta echipei germane.

Ultimele 15 minute ale întîlnirii se desfășoară în noia de dominare a echipei noastre care are ocazia de a mări scorul, dar Suru și apoi Nicușor ratează din poziții favorabile. Arbitrul Vleek anunță sfîrșitul partidei, consemnînd victoria echipei R.P.R. cu scorul de 1-0.

O victorie remarcabilă a realizat în deschiderea acestui meci, reprezentativa de juniori a R.P.R. care a jucat cu echipa selecționată a R. D. Germane. Tinerii fotbalștii din R.P.R. au terminat învingători cu scorul de 2-1 (2-1), după un joc de bună calitate în care ei au luptat cu multă dîrzenie. Trebuie subliniat faptul că echipa R. D. Germane este unul din cele mai valoroase echipe de juniori din recentul campionat mondial organizat de FIFA.

# „Cursa Păcii”

BERLIN 8 (Agerpres). — Grandioasa competiție ciclistă internațională „Cursa Păcii” Varșovia-Berlin-Praga a continuat simțată pe teritoriul R. D. Germane unde s-a desfășurat etapa a 6-a de la Kottbus la Berlin pe o distanță de 182 km.

La kilometrul 30 ciclistul sovietic Nemilov, care va fi pînă la sfîrșit principalul amator al cursei, evadează din pluton împreună cu Wilczewski, fruntașul clasamentului și alți 8 cicliști. La kilometrul 50 grupul din față are un avans de două minute față de un alt pluton pe care-l conduce belgianul Meenen. La kilometrul 134 plutonul al doilea ajunge grupul fugărilor. La Berlin Meenen și Nemilov luptă cot la cot pînă în apropierea liniei de sosire unde Meenen cîștigă locul 1.

# Spectacole

DUMINICA 9 MAI 1954

TEATRE: Teatrul de Opera și Balet al R.P.R.: ora 10,30 Copellia, orele 19,30 Traviata; Teatrul de Stat de Operă: ora 10,30 Culegătorii de stete, ora 19,30: Aculina; Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): ora 10 și 15: Floarea purpurie, ora 19,30: Mielul turbat; Național „I. L. Caragiale” (sala Studio): ora 10: Viața nouă, ora 15: Ultima oră, seara Pulbera argintie; Municipal: ora 10: Alacostășii seara premisa „Dragostea în zori de zi”; Tineretului: orele 10: Cravata roșie, orele 15 Simion Albac, seara Simion Albac; Armatei (B-dul Magheru) orele 10, De partea cealaltă, seara Avarul; Armatei (13 Septembrie) orele 10, Vlaicu Vodă, seara Ion Vodă cel Cumplit; Muncitoresc C.F.R. (Gulești) ora 10, Piatra din casă și Chirița în provincie, seara Vînovașii; Studioul actorului de film „C. Nottara” Micii burghezi; Ansamblul de estradă al R.P.R.: marșuri: „Și ilie face sport”, seara: Să cînte muzicla.

CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Frimu: Pentru pace și prietenie; Republica, București: Epoeleji purpuri; Elena Pavel; Soldatul de oșei; Infrățirea între popoare; Agentul secret; Lumina; Consiliul zellor; Victoria; Sub vechi monarhie; Celerității; Maxim Gorki; L. N. Toișto; Ursulețul face sport; Gh. Doja; Republica Populară Romină; Chitacul premii; Alex. Popov; Numă cu zestre; 8 Marile; Miceabălii (seara a II-a); Vasile Rulă; Nikoas Nickleby; Celerității; Cultural; Lupa pentru viață; Constantin Davil; Corăbiile acasă fortăreței (Amiralul Ușakov, seara a II-a); Alex. Sahia; Magazin de sînt; Flacăra; Ani tineri; T. Vladimirescu; Pumnul de fier; Arta; Prin India; Miorița; Schubert; Mosilor; Suspine pe stradă; 23 August, 1 Mai, M. Eminescu; Un pîchet în mîni; Donca Simo; Bofer cu orice preț; Ilie Pintilie; Apărătorii patriei; Popular; O scrisoare pierdută; Volga; Nu-i pace sub mîștii; 8 Mai; Marș; Libertății; Kejo și Kote; Celerității; N. Balcescu; Răpire; Rahova; Aventura la oasle; Olga Banciu; Femeia are cuvîntul.

# Declarația F. M. T. D.

BUDAPEȘTA 8 (Agerpres). — La 25 aprilie în numele celor 53.000.000 de membri ai săi din 93 de țări secretariatul Federației Mondiale a Tineretului Democrat a dat publicității o declarație în care cere încetarea imediată a focului în Indochina.

Războiul din Indochina, se subliniază în declarație, constituie o amenințare serioasă la adresa păcii în Asia și în întreaga lume. Iată de ce popoarele din întreaga lume se opun în cercurile cercurilor conducătoare din S.U.A. de a extinde războiul din Indochina prin așa numita „acțiune unitară”.

Conferința de la Geneva, adăugă declarația, deschide noi posibilități pentru soluționarea problemelor importante pe calea fratelui pașnic și pentru deslinderea încordării internaționale. Declarația cheamă înținerul din întreaga lume să se alature mișcării mondiale pentru succesul conferinței de la Geneva, pentru reglementarea problemelor importante prin tratative pașnice, pentru încetarea războiului din Indochina și pentru interzicerea armelor de exterminare în masă.

